

## Русский литератор Павел Анненков в очерке «Замечательное десятилетие» писал про Маркса: «Вы знаете, какой капитал я нажил на „Капитале“? Ровно 85 марок!»

еще более ухудшили твои дела, по крайней мере в этом месяце. Тем не менее я вынужден попросить тебя: не можешь ли ты в крайнем случае достать еще 2 фунта стерлингов. Перед моим отъездом из Лондона я занял 2 ф. ст. и дал письменное обязательство вернуть их до декабря».

Маркс — Энгельсу, 18 декабря 1857 года: «Пишу тебе насчет этих несколько строк. Я только что получил от паршивого налогового инспектора третье и последнее предупреждение, что если я не уплачу до понедельника, то в понедельник после обеда ко мне в дом будет прислан брокер. Поэтому, если можно, пришли мне до понедельника несколько фунтов».

Женни Маркс — Энгельсу, август 1859 года: «Дорогой г-н Энгельс! Мавр только что ушел в Музей и поручил мне поблагодарить Вас за так скоро присланные 5 фунтов стерлингов».

20 марта 1860 года умирает отец Энгельса, Фридрих становится совладельцем фабрики. Возрастают его доходы, он может больше помогать другу.

Маркс — Энгельсу, 12 апреля 1860 года: «Большое спасибо за стофунтовый билет. Это был сегодня утром чудесный сюрприз. Весь дом ликует». 16 июня 1860 года: «10 фунтов получил. Большое спасибо». 23 декабря 1860 года: «Большое спасибо за вино и 5 фунтов. Моя жена находит портвейн превосходным».

Вино полезно для здоровья, считали тогда британские медики.

Маркс — Энгельсу, 25 февраля 1862 года: «... Женничка почти два месяца находится под наблюдением врача. Девочка заметно похудела. Женни теперь уже настолько выросла, что сознает всю тяжесть и всю горечь нашего положения, и я думаю, что это-то и является главной причиной ее физи-

ческих страданий. (Кстати. Аллен прописал ей вчера вино, и поэтому я был бы рад, если бы ты прислал нам несколько бутылок)».

Ответное письмо Энгельса от 28 февраля: «Дорогой Мавр! Сегодня высылаю на твоё имя, с оплаченной доставкой, ящик, содержащий: 8 бутылок бордо, 4 бутылки старого рейнвейна 1846 года, 2 бутылки шерри. Портвейна, подходящего для данного случая, у меня сейчас нет. Надеюсь, что это пойдет Женни впрок. Бедное дитя! Впрочем, я думаю, что положение не столь опасно. Она сильно выросла, и хороший уход и движение снова восстановят ее силы».

У Женни Маркс, старшей дочери Карла, более известной по фамилии мужа как Женни Лонге, действительно были серьезные проблемы со здоровьем. Она умерла в 38-летнем возрасте от рака мочевого пузыря.

**В корпусах бывшей фабрики Ermen & Engels в Энгельскирхене сейчас размещается музей промышленности**

## НАСЛЕДИЕ И НАСЛЕДСТВО

В момент смерти Фридриха Энгельса его инвестиционный портфель оценивался в £22,6 тыс. (что примерно соответствует современным £3 млн). В него входили акции London and Northern Railway Company, the South Metropolitan Gas Company, the Channel Tunnel Corporation Ltd., Foreign and Colonial Government Trust Company и другие.

Большая часть имущества была разделена на восемь равных частей. Три восьмых получила Лаура Лафарг, старшая дочь Карла Маркса. Столько же — Элеонора Эвелинг. Две восьмых — Луиза Фрейбергер (бывшая жена Карла Каутского, известного марксиста, редактора четвертого тома «Капитала» Маркса). Племяннице Мэри Эллен Рошер было завещано £2500.

Еще по £250 адвокат Самюэл Мур, социал-демократ Эдуард Бернштейн и Луиза Фрейбергер получили как душеприказчики Энгельса. Бернштейн и Каутская жили в доме, который арендовал Энгельс, после его смерти они получали право на продолжение аренды за счет наследства Энгельса. Все движимое имущество было отписано Луизе Фрейбергер. Доктор Людвиг Фрейбергер, муж Луизы, получил £210 — «за его неослабное внимание, которое он в течение ряда лет мне оказывал как специалист, не принимая никакого вознаграждения». Написанный маслом портрет отца Фридрих Энгельс завещал брату Герману.

Депутаты рейхстага Август Бебель и Пауль Зингер получили по £1000, все книги из библиотеки Энгельса и авторские права на литературные произведения Энгельса. Бебелю и Бернштейну были завещаны все рукописи и письма, кроме рукописей Маркса и переписки Энгельса с Марксом (их получила Элеонора Эвелинг). Но к этому было добавлено исключение: часть переписки Энгельса была возвращена его корреспондентам.

Гонорар и отчисления за работу «Положение рабочего класса» были завещаны американской общественной деятельнице Флоренс Келли.

Размер наследства Карла Маркса был гораздо скромнее — £250 (£33 тыс. на современные деньги). Их получила его младшая дочь Элеонора Эвелинг.

